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Němčina, 5.11. 

Středa 18.20-19.50 

Mgr. Tomáš Procházka 

 

GRAMMATIK 
 
1. Číslovky řadové (učebnice s. 220) 
 

• Tvoření:  2.-19. od číslovek základních pomocí  
    přípony –te (zweite, neunte, zehnte) 

 
20. a výše pomocí přípony –ste (zwanzigste, 
hundertste, tausendste)  
 
POZOR! Nepravidelné tvary: erste (1.), dritte (3.), 
siebte (7.), achte (8.)  
 

• Skloňování: Číslovky řadové se používají zpravidla s určitým  
        členem nebo se zájmenem a skloňují se jako  

               přídavná jména (der zweite Bruder; mit dem  
        zweiten Bruder; mein zweiter Bruder) 
 

• Cvičení:        Přeložte - řešení 
   devátý měsíc; v páté lavici; jedenáctého třetí; 
   třetí pivo; miliontý zákazník; dvacátého  
   sedmého července; Karel čtvrtý; její  
   třiatřicáté narozeniny; jejich druhému dítěti; 
   první školní den 
    

 der neunte Monat, in der fünften Bank,  
am elften Dritten, das dritte Bier, der Millionte 
Kunde, am siebenundzwanzigsten Juli; Karl der 
Vierte, ihr dreizehnte Geburtstag, ihrem zweiten 
Kind, der erste Schultag      

 
   Přepište číslice slovy 

    der 18. Januar; am 22. 11.;bei meinem 2. Besuch; 
  unser 3. Bier; im 8. Stock; die 3. Station;  
  der 1. Mai  
 

 der achtzehnte Januar, am zweiundzwanzigsten 
Elften, bei meinem zweiten Besuch, unser drittes 
Bier, im achten Stock, die dritte Station, der erste 
Mai 

 
 

2. Nepravidelná slovesa scheinen a verbringen 
 

• scheinen      zdát se; svítit 
 schien – h. geschienen 
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  Die Sonne schien den ganzen Tag. 

  Die Sonne hat den ganzen Tag geschienen. 

 

• verbringen   strávit (o čase) 
 verbrachte – h. verbracht 

 
  Ich verbrachte in der Kneipe zwei Tage. 

  Ich habe in der Kneipezwei Tage verbracht. 

 

• Cvičení  Vyjádřete vpréteritu aperfektu: 
Es scheint mir, dass sie mit ihnen spricht. 
Eva verbringt ihre Freizeit im Kino. 
Es gefällt mir nicht. 
Warum isst du so viel?  
Wir verbringen hier ein paar Jahre. 
Die Sonne scheint in mein Fenster. 
 
Es schien mir, dass sie mit ihnen sprach. 
Es hat mir geschienen, dass sie mit ihnen 
gesprochen hat.  
 
Eva verbrachte ihre Freizeit im Kino. 
Eva hat ihre Freizeit im Kino verbracht. 
 
Es gefiel mir nicht. 
Es hat mir nicht gefallen. 
 
Warum aßt du so viel? 
Warum hast du so viel gegessen? 
 
Wir verbrachten hier ein paar Jahre. 
Wir haben hier ein paar jahre verbracht. 
 
Die Sonne schien in mein Fenster. 
Die Sonne hat in mein fenster geschienen. 

 
 


